
Bezrobocie 



Aktywni 
zawodowo 

Bierni 
zawodowo 

o Osoby pracujące 

o Osoby bezrobotne 



o Bezrobocie naturalne (frykcyjne) 

o Bezrobocie cykliczne 

o Bezrobocie strukturalne 

o Bezrobocie technologiczne 

o Bezrobocie sezonowe 



 

Bezrobocie naturalne: 

o spowodowane migracjami ludności, 

o nie zakłóca rozwoju gospodarczego, 

o nie powinno przekraczać 5%. 



Bezrobocie cykliczne: 

o występuje kiedy spada całkowity popyt na 
dobra i usługi: brakuje chętnych do zakupu 
wyprodukowanych dóbr,  
w efekcie czego przedsiębiorstwa plajtują, a 
ich pracownicy tracą pracę, 

o występuje w okresach recesji, osłabienia  
koniunktury gospodarczej. 



Bezrobocie strukturalne: 

o pojawia się, gdy występuje niedopasowanie struktury 
podaży pracy i popytu na pracę, 

o dotyczy przede wszystkim osób, które straciły pracę, ze 
względu na to, że ich umiejętności, wiedza i 
przygotowanie zawodowe nie odpowiadają potrzebom 
rynku, 

o występuje, kiedy mamy do czynienia z szybkim tempem 
przemian gospodarczych, którym nie odpowiada 
kształcenie pracowników o wymaganych przez rynek 
kwalifikacjach i umiejętnościach.  

 



Bezrobocie technologiczne: 
o spowodowane jest postępem technologii  

w procesie produkcji, 

o maszyny zastępują ludzką pracę. 

 



Bezrobocie sezonowe: 
o związane z cyklicznością i zmianami pór roku, 

o charakterystyczne w dziedzinach: turystyka, 
rolnictwo, budownictwo. 

 



o Krótkookresowe (trwające poniżej 3 miesięcy) 

o Średniookresowe (trwające od 3 do 12 
miesięcy) 

o Długookresowe (trwające powyżej 1 roku) 

o Chroniczne (trwające ciągle) 
 



oGlobalne 

oKrajowe 

oRegionalne 

o Lokalne 

 








